Arbeitsblatt zum Thema

Energieerzeugung und Nachhaltigkeit (1/1)

	Aufgaben:
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	Die EU-Staaten werden das selbst gesteckte Ziel zur Reduktion der Treibhausgase verfehlen. Warum ist das so?
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	Billigflieger (auch: low cost carrier) erobern seit relativ wenigen Jahren einen immer größer werdenden Markt, der sich an zwei Flughäfen  besonders verdeutlichen lässt: Der Flughafen Hahn im Hunsrück (eine hundertprozentige Tochter des Frankfurter Flughafens steigerte als deutsches Drehkreuz von Ryanair seine Fluggastzahlen in den letzten zehn Jahren von rund 200 000 auf ca. 2,3 Mio., der Flughafen Köln/Bonn als Drehkreuz für Germanwings und Hapag Lloyd Express von 5,5 Mio. im Jahre 2002 auf über 7,8 Mio. im Folgejahr. Was haben diese Zahlen mit der Reduktion von Treibhausgasen zu tun? Inwiefern steht mit dieser Problematik auch der Ausbau des Hochgeschwindigkeitsnetzes der europäischen Bahnen in Zusammenhang.
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	Versuchen Sie, Gründe für die auffälligen Veränderungen bei den weltweit führenden Treibhaus-sündern zu finden und zu erläutern. 


	Materialien:

	

	M 1
	Infotext: Kyoto-Klimaziel verfehlt

	M 2
	Tabelle: Energiebedingete CO2-Emissionen ausgewählter Länder 2002 mit Tendenz seit 1990


	M 1
	EU erreicht Kyoto-Klimaziele nicht


Im Dezember 2003 berichtete die European Environment Agency vor der UN-Klimakonferenz in Mailand, dass die Emission von Treibhausgasen in den Ländern der EU von 1990‑2010 vermutlich um 34 % ansteigen wird, womit das Kyoto-Ziel wohl nicht erreicht wird. 

Dänemark, Spanien, Österreich, Irland und Belgien können die nationalen Ziele faktisch nicht mehr einhalten, denn ihre tatsächlichen Emissionen liegen derzeit um mehr als ein Fünftel über den vereinbarten Grenzwerten. 
Der Ausstoß in Schweden und Großbritannien wird dagegen sogar geringer sein, als Kyoto vorgibt.

Die Reduktion von Treibhausgasen in Deutschland, das ein Viertel der Treibhausgase der EU emittiert, wird geringer ausfallen, als ursprünglich angenommen.
Ursache dieser Misere ist vor allem der gestiegene Ausstoß im Auto- und Flugverkehr.
	M 2
	Energiebedingte CO2-Emissionen ausgewählter Länder 2002 mit Tendenz seit 1990


	
	Emissionen (Mio. t)
	Veränderung zu 1990 (%)

	USA
	5592
	19,5

	China
	4082
	78,3

	Russland
	1498
	‑32,6

	Japan
	1145
	12,4

	Indien
	982
	68,3

	Deutschland
	834
	‑15,5

	Kanada
	532
	23,6

	Großbritannien
	520
	‑6,7

	Südkorea
	467
	106,3

	Italien
	437
	8,7


	Quellen:

	

	M 1 nach Geographie aktuell, 20. Jg., H. 2. Köln: Aulis 2004, S. 2
M 2 nach dpa-Grafik 8825
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